

长江日报大武汉客户端11月26日讯

（记者胡琼之）日前，电子社保卡、国家医保电子凭证正在我市全力推广，强大的医保移动支付功能为广大市民就医购药提供便捷高效服务的同时，也有不少市民表示“有点迷糊”，纷纷询问“社保卡和医保卡到底是不是同一张卡”“电子社保卡和电子医保卡有没有区别”“看病买药应该用哪一张卡”……今天我们来说说这些关于“医保”的卡。

社保卡是不是医保卡？

说这些问题前，我们先说说什么是“医保卡”。为什么要从这个问题说起，因为现在已经没有传统意义上的“医保卡”了。

医保卡的全称是“医疗保险个人账户专用卡”，是医疗保险建立初期为了储存医保个人账户，储存记载着个人身份证号码、姓名、性别以及账户金的拨付、消费情况等详细资料信息。

“社保卡”的全称是社会保障卡。社保是社会保险的简称，主要项目包括养老、医疗、工伤、失业、生育保险，也就是我们常说的“五险一金”中的“五险”；而医疗保险只是社会保险的一部分。社保卡不仅具有医保卡功能，还是办理各项社保业务的重要凭证，例如领取失业金、办理养老保险事务等等。而医保卡仅限于医保功能，只能用来享受医保待遇。

2011年8月30日，国家人社部宣布，社会保障卡采用全国统一标准，具有社会保障基本功能的同时加入金融功能，全国统一。很多城市开始逐步停止使用原来的医保卡，合并到新的“社会保障卡”里，传统的“医保卡”开始逐渐退出历史舞台。

由于社保卡的主要功能是用于医保结算，再加上长期以来老百姓形成习惯仍旧称呼“医保卡”。但是，社保卡真的不是医保卡，甚至严格意义上说，我们所说的“医保卡”已经不存在了。

电子社保卡跟电子医保卡是一回事吗？

关于“医保卡”，这两年又有了新的变化。

2018年，为完善统一的城乡居民基本医疗保险制度和大病保险制度，在新一轮的机构改革中，国家将分散在人社、发改、卫健、民政等多个部门

关于医疗保障职责进行集中整合，自上而下组建全新的医疗保障局。

2019年11月24日，国家医保电子凭证（俗称“电子医保卡”）正式上线，以解决长期以来医保信息分散在各相关部门，标准不统一、制度碎片化、数据不共享等问题。经过两年的发展，由最初的七个试点省（市）逐步覆盖全部省份。

日前，武汉市宣布全面启用国家医保电子凭证，目前已实现全市定点药店医保电子凭证“扫码支付”全覆盖，在我市部分医院还可手机线上支付相关费用。

消息发布后，不少市民询问，“我已经下载了电子医保卡，还需要激活医保电子凭证吗？”实际上，市民之所以误认为已经开通过“电子医保卡”，是因为2017年底，武汉在全国首批试点开通电子社保卡，并推广医保移动支付，在全市药店购药可扫码支付。由于随单位参保，医保是跟其他社会保险一起缴纳，不少市民此前激活的其实是“电子社保卡”，而不是刚在我市启用的国家医保电子凭证（“电子医保卡”）。

据了解，根据渠道的不同，在当前的医保业务上两者在某些场景下可以通用。但未来二者功能将更加细化。电子社保卡与实体社保卡的功能一一对应，除了支持就医购药外，还能进行养老待遇领取认证、工伤待遇认证和全国失业金领取等业务办理。而医保电子凭证将逐步实现一张医保电子凭证在全市、全省乃至全国办理所有医保业务场景的总体目标，最终达到“刷脸办”“一码通办”“一次不跑”的服务效果。

看病购药到底用哪张卡？

老百姓看病购药可自主选择社保卡、医保电子凭证和身份证等多个渠道。使用医保电子凭证，原社保卡可以继续正常使用，同时，未办理电子社保卡的参保人也可以通过直接激活医保电子凭证扫码结算。

未来，医保电子凭证还将通过资源整合，实现医院、医生、医药流通机构等医疗服务资源虚拟化、线上化。参保人持医保电子凭证可以享受线上求医问药、上门检查、药品微配送、家庭签约医生上门服务，实现就医全流程线上线下相融合。此外，还将探索医保电子凭证异地门诊费用的直接结算、电子处方的跨统筹地区流转等。

【编辑：余丽娜】

更多精彩内容，请在各大应用市场下载“大武汉”客户端。